

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felétke szerkesztő háborúba léte miatt a szerkesztésért felelős:  
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széchenyi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:  
Égész évre 14 koron. | Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 " | Egy hóra 1 " 20

## Jobb jövő előtt.

Makó, okt. 10.

Nem tudjuk, nem tudhatja senki, mi vár még a világra a benne ránk, ennek a szörnyű mérkőzésnek a befejeztéig. De amiket harmincöt hónappal átélünk, kitapasztaltunk és megbirtunk, megerősít bennünk azt az érzést, hogy meg fogunk küzdeni minden megpróbáltatással. Nemcsak a fiaink oda-öt és odlent, nagyzerű áldozatkész és mindhalálig hősiessé fiaink, hanem mi is, akik itthon képviseljük a nemzeti erőt, gazdasági intézményeink, szerveink és erő-készletünk.

Hiszen nem lehet tegadni, az emberiség nagy veszteség-kvótájából mindnyájunkra háramlott valami. Ez a háború természete. Vízit az életet és vizit a vagyont és hozza a gyöngyöket és meg-roppanásokat. De ahogy mi, a a háború harmadik hónapjában végigtekintünk gazdasági készen-létünkön, jogos óhánzzal és meg-nyugvással konstatálhatjuk, hogy az a nagy gazdasági katalizma, amiről tartottunk, egyáltalán nem következett be. Pánikok nem pusztítottak, katasztrófák nem sújtottak. sőt minden téren az ellentéző erőnek alig sejtett summája tapasztalható.

A pénz- és hitelélet, bár lefokozott mértékben és nagy óvatossággal, de kielégítően szolgálja az életbevágó gazdasági érdekeket, a kereskedelem és ipar a vevők és megrendelések csökkenése dacára, nem látat válságos tüneteket. S azok az intézkedések, amikkel a kormány a gazdasági szervek működését fenntartani a helyzeteket megkönnyíteni iparkodott, hatékonyaknak bizonyultak. A különböző gazdasági csoportok és szervek, a bankok, a özsde, a vállalatok nem hiába keresték a módjait és eszközöket a rendkívül helyzethez való alkalmazkodásnak. S azok az intézkedések, amikkel súlyos károkat elhárítaná, vissza-éléseket meggátolni a életképes exzisztenciát fenntartani töreksze-nek, mind igen egészséges köz-érzésre mutatnak. Mintha az együvértartozás és kölcsönös támo-gatás fokozott érzete dolgozna mindenki-ben, őszinte és becsületes készséget látunk mindenütt az erők kímélésére és lehető tömörítésére. Ha nem volnának ilyen egészséges és szőlő alapjai gazdasági életünknek, a világháború orkánya mint kártyavár döntötte volna halomra kicsiny, tökeszegény és kőt súlyos esztendő pangásától meg-gyöngyített gazdasági szervezetün-kei.

Nagy megnyugvás az a jelenre és ha tovább is győzzük lelki erővel a az eddig tartott pozíci-

ókból se oktalan rémlátások, se gyáva mendemondák, se valódi megpróbáltatások által ki nem szorítottuk magunkat - nagy biz-tositék a jövőre. Sértetlen vagyon-állománnyal fogjuk kezdeni az ab-banmaradt munka folytatását. Föl-szabadultunk az utolsó évek lidere-nyomásaitól, egy győztes állam mérhetetlen erőfeszítéssel, tartal-lékával és hitelével fogunk dol-gozni. A hogy senki se maradt

károsulatlan, senki se marad kár-pótolatlan. Mindenütt lendület lesz, mindenütt a legszebb aspiclumok. A közmunkák megtízszereződnek, a természetszerűen elapadt kész-letek pótlása évilzedeknek ad lendületet s a vállalkozás szaba-don szárnyal. A háborúval lemullt rólunk a kihittőség, a szűkkeblű-ség, a jövőtől való ítélőzet. A jövő őszese riasztó rémel a diadalmas csatatereken maradnak.

## Antwerpen elesett.

Hadaink győzelme mindenfelé biztosítva van.

A szövetséges hadak ezután gyorsan végeznek az oroszral.

Nagy eseménye van ma a világ háborúnak. Elesett a legnagyobb belga erősség: Antwerpen, mely nemcsak Belgiumnak, de Francia-oroszának is veszét jelent. De egyuttal jelent azt is, hogy a vitéz német hadak jórésze felszabadul a

nyugateurópai háború nehéz küz-delmel alól, és az osztrák-magyar monarchia egyesült hadával ad hatják meg az északi harctéren az orosz hadseregnek a kegyelem-dőfét.

Mai híreink a következők:

## Az oroszok üldözése Máramarosban.

A mieink már Rahóig kergették őket.

Máramarossziget, okt. 10.

A Máramarosszigetről kiveri ellenség három irányban menekült. Egyik részük a Visó-völgyében délkeletre kanyarodott, a másik Nagybecskő felé menekült, a harmadik pedig Nagyág völgyébe szorult. Ezt az utóbbi töredéket csapataink tegnap Majdnánkál szorították vissza. Az oroszok üldözés közben nagy veszteséget szenvedtek. Az orosz sereg zöme Nagybecskőnél helyezkedett el, ahol a mi lövésük megsemmisítő csapást igyekszik mérni rájuk. Ezt az orosz sereget a mi csapataink támadása máris hátrálásra kény-szerítette, úgy hogy az oroszok Lonkán próbáltak védekezni. Pozí-ciójukat azonban itt sem tudták megtartani és csapataink sok vesz-teséget okozó támadásai elől Rahóig vonultak vissza. Seregünk nyomukban vannak a kétségteier, hogy rövidesen erről a helyről is kiszorítja őket.

A Visó völgyébe menekült orosz

sereget szintén erősen támadták csapataink, úgy hogy az oroszok hanyatt-homlok menekültek. A százszórt ellenséges csapatok Beszterce Naszód vármegyében próbálták szerencsét, az ott vára-kozó haderőnk azonban - mint alább olvasható innen is megfuta-mította őket.

A Máramarosba belőrt orosz sereg az addigi megállapítások szerint körülbelül egy hadtest lehetett, amely négy helyen jött be az országba, nem a rendes uta-kon, hanem a nehezebben járható hágókon és zugutakon.

Máramarosszigeten már rendes az élet. Minden sértetlen maradt, a hatóságok most azokat a ga-rázda egyéneket igyekeznek kikü-tetni, akik a külvárosokban kisebb-nagyobb fosztogatást követ-tek el. Ez a rosszindulata csöcse-lék megkapja majd példás bünte-tését.

## Az oroszok veresége Besztercebényben és Szolnok-Dobokában.

Beszterce, okt. 10.

A Máramaros vármegyébe belőrt orosz seregek a főszeregiől elzár-kadt egyes töredékei Szolnok-Do-boka és Beszterce Naszód vármeye-gyében is megfordultak. Beszterce-Naszód vármegyében október 5-én délután 5 órakor tört föl először az ellenség. Három kozák jelent meg Romoly községben s meg-hagyta a bírónak, hogy másnap öt mázsa kenyérral várja őket, Csenedőreink a szemben lévő he-gyekről rájuk tüzeltek s alkörzők közül egyet megsebesítettek. A kozákkörjárat erre elmenekült.

Romoly korcamérosánál aznap éjjelre hat kozák szállásolta el magát, a kocsmá mellett lévő erdősztyakban harminc kozák, egy jó módú gazdálkodó házánál pedig 200 kozák hált meg. A kozákok másnap nem jelentkeztek a bírónál az öt mázsa kenyérért, hanem október 6-án este Szacsalon ütöt-tek tanyát. Itt éjjelre riadóit fújtak és a Visó-völgy felé vonultak. Összesen körülbelül ezren lehet-tek, mind gyalogos, négy ágyúval és három gépfegyverrel. Rendes csapatunk ekkor már utban volt, hogy az oroszok ellen vonul-janak. Az oroszok tudomást sze-restek erről, ezért fújtak riadót.

Romoly községben négy községi ember utánuk ment, hogy az ellen-ség visszavonuló útjáról hírt sze-rezzen, de elfogták őket. Az elfo-gott embereket az oroszok Drago-mérfalvára vitték, ott azonban szabadon bocsátották őket, csak a lovukat vitték el, az oroszok besztercel szerezése ezzel véget is ért. A vármegyében az összes illetékes személyek helyükön ma-radtak és rendszeren végezték mun-kájukat.

Felső Visón tegnap kezdődött meg az ütközet, az oroszokat csapataink az egész vonalon visz-szartartották.

Szolnok Doboka vármegye északi részében, Erzsébetbánya fölött, Prispó felől, 300 fonyi kozákcso-pat jelent meg ugyancsak október 5 délután. A főszolgabíró 30 csenedőrt rendelt a portyázók feltartására. Az oroszok előbb a Rotunda hegyre vonultak vissza, mikor azonban látták, hogy aránylag gyenge erővel állnak szemben, megtámadták a mieinket. Csenedő-reink, miután nagy kárt tettek az ellenségben, visszavonultak.

Az oroszok garázda ujjukban Batiza községet felperzselték.

Közben csapataink megfelelő erővel vonultak föl a fenyegetett vidékre, mire az oroszok fejvesz-tetlen elmenekültek. A vármegye

ezzel meg is szabadult az ellenségtől, úgy hogy a lakosság teljesen megnyugodott.

### Az oroszok vesztesége nyolcszáz ezer ember.

Az Útlo Rossiji című pétervári újság hivatalos adatai alapján közli, hogy az orosz hadsereg vesztesége ezidélre nyolcszáz ezer ember köré számban. Ebben a számban benne vannak a foglyok, a halottak, a sebesültek és a harc képtelenek közül azok is, akik 8-10 napon át a háború alatt akcióképtelenek voltak.

### Antwerpen elesett.

A mint az előre látható volt, a leghíresebb belga erő: Antwerpen sem tudott ellenállni a német hadsereg rettenthetetlen erejének. A híres erőd elesett és ezzel a nagy európai háború során a szövetséges hadak javára ma csaknem teljesen el van döntve.

Antwerpen ostromáról a következő távirati eseményeket vitük:

### A város bombázása.

Berlin, okt. 10.

Antwerpen előtt Breendonck erődöt elfoglaltuk. A belső erődvonal elleni támadás és ezzel a mögötte fekvő városrészek bombázása is megkezdődött, miután a város parancsnokja kijelentette, hogy a felelősséget vállalja.

### Antwerpen lángokban.

Köln, okt. 10.

Berg Op Zoomból a következőket jelentik Antwerpen bombázásáról:

Antwerpen mind a négy irányban ég. A Szent György-kaszárnya is lángokban áll. A nagy kórház leégett. A sebesültek elszórtak. Sokat közülük a hollandi határon várnak. A várost még mindig lehet verni, hogy az egyik erődben az egyik ágyú harc képtelenné vált. A helyzet tarthatatlan.

### Antwerpen elesett.

Budapest, okt. 10.

Ma délelőtt az antwerpeni belső védelmi vonal több erődje elesett. A város ma délután óta német birtokban van. A vár parancsnoka elhagyta az erőd területét. Csak még egyes erődlécek tart az ellenség megszállva. Ez azonban nem befolyásolja Antwerpen birtokát.

### Rettenetes küzdelem Antwerpenért.

Amsterdam, okt. 10.

A „Telegraph” jelenté Rosendal-ból: A Nethe folyón kedden sikerült átkelni, miután a német társaság a pueri erődlécek ellen hosszantartó, heves harcokat vívott. A németek a Lierre - Puer - Antwerpen háromszögben operáltak. Hídfő csapatokkal átúsztatták a folyót, ami csak többszöri kísérlet után, nagy veszteségek mellett sikerült. Mihelyt az átkelés:

a Nethe folyón lehetővé tették, a túlsó parton nehéz tüzérségi ütegeket állítottak föl, melyek megkezdték működésüket. Heves gyámsági roham követte a tüzérséget, amely támadta Puer erődöt. A harcot tegnap este folytatták. A belgák több ízben fölrobbantották a Nethe át vert hidat, de a hídfőcsapatok halálmegevető bátorsággal ismét újabb erős hidakat vertek.

### Károly román király meghalt.

A délutáni órákban hozzánk érkezett egyik rövid azava távirat közli, hogy Károly román király meghalt.

A román király halála sokaknál aggodalmat keltett és komoly napokban, mert őt tartották a román nemlegesség legerősebb őrének.

Aggodalomra nincs ugyan ok, mert azt eloszlatja az alábbi távirat.

Budapest, okt. 10.

Komoly körökben, amelyekben a román viszonyokról hihetesen tájékozva vannak, meg vannak arról győződve, hogy az elhalt román király utódja: Ferdinánd herceg az ő nagybátyjának politikáját fogja követni.

Ferdinánd herceg abban a politikai iskolában nőtt föl, melyet elődje olyan komoly álműfíru előrelátással követett, és amely politika Romániának a hárm-szövetséggel való bensős és baráti viszonyban látja Románia boldogulásának útját.

Románia új királya miatt is kétségtelenül fenn fogja tartani a hárm-szövetséggel való baráti politikáját. (Ministerelnökség sajtóosztálya.)

### NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Október 11. Vasárnap. Rómkösz. D. 17. M. N. A. Protestáns D. 19. M. N. A. Görög-orosz Szeptember 28. E 18. Karit. Nap-kei 6 12 percek nyug-szik 5 20 percek.

Időjárás. Változékony és hűvös idő várható, helyenként csapadékkal. Sürgönyprognózis: Változékony, hűvös, elveve csapadék. Déli hőmérséklet: 16,5 C.

Meghívó. A városi I. alkalmi állásra betöltésére vonatkozólag a függetlenség és 48-as városi képviselőket a III. olvasó körbe 1914. október 11-ének délután 3 órájára érkezőre ezután hívja meg az **Einökség**.

Közülés a városnál. Makó város képviselőtestülete nétfőn délelőtt tartja meg **Galambos Ignác dr. polgármester** elnöklésével október havi rendes közgyűlést.

Makó városa a hadbavonultak árváért. Csánádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint megírta, legutóbb tartott közgyűlésén 5 százalékos megyei pótdótot szavazott meg a harcban elhaltak árváinak segélyezésére. Most **Tarnay Imr** városi képviselő hasonló indítványt adott be a városhoz, melyben az említett célra 5 százalékos községi pótdótot megállapítását kéri. A humánus indítványt a helyi közgyűlésen tárgyalja a város képviselőtestülete.

Istentisztelet a reformátusoknál. Az Ótemplomban délelőtt 9 és délután 2 órakor ifj. Nagy Károly segédlelkész, az Új templomban ugyanazon időben Szirbik Sándor segédlelkész prédikál.

Tisztújító közgyűlés a városnál. A Makó városnál fűresedésben levő rendőrfőkapitányi állás betöltésére vonatkozó tisztújító közgyűlést **Hervey István** alispán a hó 13-án délután 11. Az állásra **Bóna Pál dr.** és **Kardos László dr.** pályáztak.

A polgárőrség szervezkedése. Mint más városokban, úgy Makó is jelentkeztek polgári őrség teljesítésére egyesek, hogy a közönség és a vagyonbiztonság megóvása érdekében helyettesítsék a hadbavonult rendőrségi személyzetet. Nem kell bővebben indokolni, hogy a polgárőrségi szolgálat nemcsak nagy horderejű lehet Makó városára nézve, de egyúttal dícséretes és szép cselekmény is. Csak egy hiba van és az az, hogy Makón nem jelentkeznek erre a szép szolgálatra annyian, mint amennyit várni joggal lehetett volna. A polgárőrök holnap, vasárnap szervezkednek, mikor még mindíg nem késő a jelentkezés. A szervezkedés alkalmából a rendőrség felkéri azokat a makói lakosokat, kik a polgárőrségre beiratkoztak, hogy előválasztás és csoportok megalakítása véget a hó 11-én vasárnap délután 3 órára a város háza nagyteremben teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

Bizottsági ülés a városnál. Makó város egészségügyi osztálya holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor **Galambos Ignác dr. polgármester** elnöklésével ülést tart, hogy megállapítsa, miféle óvintézkedések fogantathatók a fenyegető kolerajárvány elkerülésére.

Telefon a tanyák között. Megemlékeztünk már arról, hogy a Rákosi tanyai lakosok kérelmeztek, hogy az 6 tanyacsoportjuk telefonnal látsassék el és ez a központba bekapcsolassék. A rákosi tanyai polgárok kérelmét a város polgármestere felterjesztette a nagyvárdi posta- és távirat igazgatósághoz, melyre a válasz ma érkezett meg az igazgatóságtól és pedig az igazgatóság hajlandó a kérelmet teljesíteni, ha az érdekeltek előleges építési költségek címén 5000 koronát fizetnek.

Jötekönység. **Barai János** makói lakos egy ügyből kifolyólag a kezéhez lefizet 10 korona kárdíjat, dr. **Dósa Simon** ügyvéd pedig egy másik ügyből kifolyólag kapott 1 korona 50 fillér kárdíjat a Veres Kereszt Egyesület javára adományozták.

Gazdátlan birkák. A városházánál 8 darab gazdátlan birkát őriznek. A birkákat igazolt tulajdonosa 8 nap alatt a rendőrségnél átveheti.

Az Uránia színház vasárnap, október 11-én délután 4 és este 8 órai kezdettel rendkívül érdekes műsor keretében tartja meg előadását, melyet úgy felelték, mint gyermeknek megnézhetnek.

Anyakönyvi hírek. Hízaságra jelentkeztek: **Papp Antal** **Papp Rozáliával**. - Hízaságot kötöttek: **Kis Mihály** **Szabó Jullánával**. - Elhaltak: **Fodor Terézia** 4 hónapos, **Görce János** 9 éves, **Dobos János** 56 éves, **Czina Anna** **K. Szabó Ferencz** 58 éves, **Atyimas Miklós** 53 éves, **Molnár Dező** 5

éves, **Horváth József** 18 éves, **Tápal Emlé** 18 éves, **Major Antal** fél óras korában.

Tisztelettel értesitem a szülőket és gyámokat, hogy az őszi táncanfolyamot október hó 20-án megkezdem. Beiratkozni bármikor lehet **Barcsay-utcai** házamnál.

Tisztelettel:  
**Érdeky József,**  
okl. táncantató.

### Tisztviselőhiány a városnál.

Intézkedni kell az állások betöltése iránt.

A városnál a háború miatt több tisztviselőnek be kellett vonulnia, így ez idő szerint több és igen fontos állás van betöltetlen. Makó városa most a legutóbbi tisztújítás alkalmával választotta meg **Német Andor** személyben a főmérnököt, ki hadiszolgálatra vonult be. Senki sem helyettesít őt állásában. Ugyancsak fűresedésben van a város műszaki hivatalában meg egy második mérnöki állás is.

Senki el nem vitathatja a város műszaki hivatalának fontosságát, hol annyi köz és magánembereknek kell életét nyernie. Ezt a fontos körülményt belátva a városi tanács és a polgármester, ki figyelemmel van a nagyfontosságú állás betöltésére megkereste a vármegye alispánját a mérnöki állásához törvényben előírt tisztújító közgyűlés kiűzésére.

De nemcsak a város műszaki hivatalában van tisztviselőhiány, hanem a város számvevőségi hivatalában is. E hivatalban ugyanis, mint ismeretes **Szánthó Lajos** a számvédező választották meg így fűresedésbe jött a számtiszt állás. Ezt is be kellene tölteni. Ez azonban most nem lehetőséges, mert **Czigeldrom Lajos** megfellebbezte **Szánthó Lajos**nak a számvédezővé történt megválasztását.

Nincs tovább ez idő szerint betöltve a városnál a szervezési szabályrendelet szerint megállapított pénztári ellenőri állás. Ezt az állást azon a tisztújító közgyűlésen fogják betölteni, melyet a vármegye alispánja kiűz.

Nagyon hibás, jobban mondva fogyatékos orvosok hiányában Makó város egészségügyi ellátása is. Makó város képviselőtestülete ugyanis **Papp Mihály** városi orvos halálával éppen a közegészségügyi fontos érdekeknek eléget lenendő, rendszeresítette a híla körüli orvos állást, melyet annak idején a város addig az időig, míg a fővárosi hatóság a képviselőtestület határozatát jóváhagyja, **Dr. Diószilágyi Sámuel** orvosai töltött be.

A vármegye már jóváhagyta a város képviselőtestületének határozatát így ez az állás a multkorli tisztújító közgyűlésen betöltendő lett volna. Azonban **Diószilágyi Sámuel** dr. harci szolgálatra vonult be és részben ez képezte a fontos állás betöltésének akadályát, felbontás tárgyát képezi a lapunkban is sokat tárgyalt és helytelenített orvosi körzetek beosztása.

Ebben a háborús, kolera-veszedelmes időben, Makó városában, hol egyúttal ez alkalommal a vör-

hogy járvány dühöng, nincs meg a megfelelő orvosi szolgálat. A tanács is érzi a tekintetben felelősségének nagy borderejét, mert a helyi közgyűlésen előterjesztést arra nézve, hogy a polgármester intézkedhessék a II. kerületi orvosi állás teendőinek ellátásáról.

Ez azonban nem olyan könnyű dolog, mint mi néznek első pillanatra látszik. Vidékről orvost kapni nem lehet az általános orvoshiány miatt. A helybellek valamelyikével kell tehát helyettesíteni a háboruban levő II. kerületi orvost, kitől fizetése sem vonható meg akkor, amikor elejét teszi kockára a karcmezején a hazáért és itthon jövedelméről orvosi gyakorlatot volt kénytelen abban hagyni.

Vizont attól az orvostól, kit a polgármester a helyettesítéssel meg fog bízni, nem lehet követelni, hogy ingyen láss. El a sok fáradságot kívánó, de még több felelőséggel járó állást.

Makó városának ez az ügye tehát anyagi áldozatot megkövetel. Én ott nem lehet az áldozatok megfizetéséről vitázni, mert ezt Makó városának legfontosabb ügye: közegészségügye követeli.

### A katonák meleg téli ruhája.

### A makói közönség jótékony-sága.

Markovics Manó dr. Csanádvármegye főispánja felhívást bocsátott ki a közönséghez a katonáknak meleg téli ruhával való ellátása érdekében.

A felhívás nem maradt eredménytelen, mert Makó városából a következők adakoztak:

- Halkas A. gépkocsikészítő egy bőrrrel bélelt téli kabát, Makó v. rendőrkapitányi hivatala 3 darab sába, Simon Vilma övönös szörme gallér, özv. Fodor Istváné 3 darab bőr, Pribák Istváné egy pár kötött kocka, egy darab boa szörme, Szentpéteri Samuelné 1 darab szörme gallér, Dr. Istók Barnabásné 6 pár érmelegítő, 5 drb. szörme, özv. Singer Jakabné 6 drb. hősapka, 10 pár kápcsa, 12 drb. haskötő, Demé Marit és Bőske 3 pár csuklóvédő, 8 drb. hősapka, özv. Barna Zsigmondné 8 darab hősapka, Morgerstern Adolfiné 1 szörme, 1 drb. karmantyú, Geller Béjáné 5 drb. hősapka, 5 drb. csuklóvédő, Rozsátóczy Ferenc 4 drb. báránybőr, Bauer Lajosné 1 drb. hősapka, egy pár térdvédő, 2 pár csuklóvédő, Papos Antal sába darab, Szilágyi Bözse 1 drb. hősapka, Udvardy Endréné 1 drb. bőr, Rozsátóczy Stefáné 2 drb. hősapka, 4 pár érmelegítő, Glück Samuné 3 pár érmelegítő, Glück Erzsé 1 pár érmelegítő, Kis Samuné 1 pár érmelegítő, Hervay Istváné 11 haskötő, Taray Ivonné 2 hősapka, Kudar Lajosné 1 szörme gallér, Mágori Samuel 1 szörme gallér, 1 bőrbéléses kabát, Szalkai Sándorné 1 szörme boa, 3 haskötő, 3 pár barchet kápcsa, Dr. Gaub Sándorné 3 darab hősapka, 1 pár térdmelegítő, 1 pár érmelegítő, Fokete András 15 darab nyulbőr, Bethánia makói főlkja 27 pár kápcsa, 26 drb. hősapka, Nagy Sándor 1 sarka, 1 alsónadrág és 2 alsó ing.

(Folytatása következik)

### Kiadó hagymaföld

zöldség, gabona és lucernának

Iritz Miksánál.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelméi.

(627)

84. fejezet.

Az öltöző homályában.

— Amerigo Vespucchi az apósom volt, leányai bírom nőül... Ezekből láthatja, hogy beszélhet velem anélkül, hogy hercegi méltóságán caorba esnék.

— Mit akar? kérdé a herceg nyugtalanul.

— Márta kisasszony előkelő magyar nemes leány és ártatlan, becsületos, valódi agyál, kinek vagy negyven komédiás család köszönheti, hogy éhen nem vészt. Az én könyörgéseimre lépelt a nyilvánosság elé, az ő táncművészete csánált lelt házakat és ő - napi eladale és ruháján kívül mást el nem fogadott fölünk. Ilyen hőlyet megsértési szentségtörés és én ugy magam, mint tárculánk összes tagjai nevében felszóltom a herceget, jöjjen velem vissza a cirkuszba és Márta kisasszonytól kérjen bocsánatot.

— Én? ... Én? ... Morello Vilmos herceg kérjek bocsánatot egy komédiás nőtől? mondá a herceg megbotránkozva. Uram, én lehet a király fia is, nem törődöm vele, de nem is kérek olyan népségtől, mint maenk, bocsánatot. Hé, piccér! Randórr! Randórr!

A piccér a herceghez esített. — Parancsol, kegyelmes herceg?

Pietro felugrott helyéből. Ledu lalozan és az összes kávéházi vendégek és járókelek szemé lát társ öklével megfnyegete a herceget.

— Aki tisztességes és védtelen nőket sért meg és nem ad elégtételt, az becsületos ember! Morello Vilmos herceg, én egy hitvány hispellér!

Pietro felemelte öklét, hogy a herceg arcába üssön.

A piccér azonban hirtelen megeregette, a nagyobbára főúrból álló kávéházi vendégek Piatorra vetették magukat és lezseritották mind a két kezét. A kávéházban és az utcán nagy zűrzavar lémadt.

— Pietro Soderini vagyok, kiáltotta Pietro felhevülve. A herceg egy becsületos és védtelen leánykát megsértett, nem tisztességes olasz férfi az, ki a gyűlöletnek pártját fogja!

A Pietro Soderini nevet egész Olaszország ismerte.

Nemcsak ismerte, de tisztelte is.

Pietro felugrott kezét egymásután bocsátották el az urak a szédülőben megérkezett rendőr is fizetlenneljesen kerdexle fölé laká súl.

— A cirkuszban labom, szólt Pietro büszkén, és a méltatlanni megsértett „Aranyhalacszkáét” körtelek elégtételt a nyomorult hercegtől.

A herceg morgott, bosszankodott és a nagy csúszó visszacsúszban gyorsan és észrevétlenül elpárolgott.

A szemtanúk pedig, kik az „Aranyhalacszkáét” nemcsak ismerék, de imádták, hangos megjegyzésekkel lélték el - a herceget.

(Folyt. köv.)

## Árverési hirdetés.

Október hó 11 én, délután 2 órakor az Arad-csanádi vasut makói állomásán a következő tárgyak nyilvánosan eladtnak:

- 6 dr. füres csirke ketrec 120 kg.
- 1 bál új ponyva 24 kg.
- 29 drb. acélcső 268 kg.
- 3 kredenc 81 kg.
- 1 deziobn essenc 8 kg.
- 1 láda sóborszesz 50 kg.

Makó, 1914. okt. 10.

Babos, állomástfőnök.

### Haszonbérbeadás.

A Borotvás örökösök tulajdonát képező gerizdesi kenderföldek, 14 kishold belső járandó és egy darab ardcisi szőlőföld 1914. október 1 től haszonbérbeadó. Ertekezhetni lehet dr. Kozma János makói ügyvédnél.

### A Zeitler-gőzmalomban szénsalak kapható.

A durvább szénsalak ára kocsinként 2 korona, finomabb 3 " "

### Kiadó ház.

Rákóczi-utca 29. szám alatti ház, mely el 2 szoba, konyha, lépcsőháza és több mellékhelyisége, több évre h a s z o n b é r b e k i a d ó. — Az udvarban ártéri vízvezeték. — Bővebb felvilágosítás fentl szám alatti vasárnapokon, vagy Nagy Gy. Péter Hunyadi utca 11. szám alatti lakásán.

## Ügyvédi irodámat

Uri-utca 22. szám alá, WIZINGER KÁRO Y városi főügyész házába helyeztem át.

Dr. Wizinger Gyula ügyvéd.

### Haszonbérbe kiadó

az ó bébi határban Makótól egy óra járásra a Zeitler-féle földből

## 27 kat. hold föld,

akár egy tagban, akár részletekben, kedvező fizetési feltételek mellett gabona vagy hagyma termelés alá. Hagymatermesztéskor ezen föld még nem volt. Értekezni lehet: Dr. Heller György ügyvédnél, Dessffy-utca 7. és 10. sz. a.

Szép

## cukor-paradicsom

naponta friss szedés kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.



## 3 ELLENSÉG

VARJU,

EGÉR,

ÜSZÖK

kártevéssei ellen biztosan védekezhetik a földbirtoke, a külföldön 8 év óta bevált kitünő védőszer

## CORBIN

alkalmazásával. — Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! Egyszerű alkalmazás! Olesó! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répa-mag, árpa, kender, konyhavetemény stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében!

Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára

U J P E S T,

valamint a főelárusító:

## Ehrenfeld és Spitz

M a k ó.



